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EINIGE WINKE

Das Ger#t ist stets m&glichst staubfreli zu hal-
ten und nachdem Gebrautmit einer Flanellhiille
zu Uberziehen.

Die beweglichen Teile der Konatktbriicke und des
Tastenbrettes miissen stets leicht getlt sein.

Die knopfe des Tastenbrettes sind kr&ftig einzu-
driicken und danach loszulassen.

Es ist darauf zu achten, dass die angelCtete
Verbindung die Bewegungsfreiheit der Kontakt-
stifte nicht beeintrédchtigt.

Die Larten sind sauber zu halten und in alphabe-
tischer Reihenfolge aufzlbewahren.

Man vergesse nicht, mit allen zu einer Rohre ge-
horenden Karten zu messen.
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ALLGEHMEINES

Das Ger#t eignet sich sowchl als Universalmessgerid
wie auch als Rohrenpriifer. Es ermfglicht die Ermittlung
jedes Fehlers in einem Empfangsger&t und in einer Radiordhre.

Radior8hren kénnen auf folgende Punkte geprift werden:

a) Heizfadenbruch;y

b) innere Kurzschliisse;

¢) Unterbrechung in einer der Elektrodenleitungen;

d) Emission;

e) Isolationszustand zwischen den Elektroden bel warmer
Rbhre; '

f) Steilheit.

Als Universalmessgerit benuzt, sind folgende Messungen
mdglich:

a) Gleichspannung 0,2=-500 V

b) Wechselspannung 1 - 500V

¢) Gleichstrom 0,1 - 1000 mA

d) Wechselstrom 5-1000 mA

e) Widerstinde 1 Ohm - 5 Ilegohn
fg Kapazitdten 1000 mppF - 200 uF
g) Ausgangsspannungen bis etwa 500 V

h) Kurzschlisse.

PRINZIPSCHALTUNG

Der Achtfachschalter

Die Buchsen der Rohrenfassungen sind mit den
gleich numerierten Kontaktnocken des Achtfachschalters ver-
bunden. Die fette Linie a-b bezeichnet die bewegliche
Schiene des Schalters.(Abb.T)

Jeder Druckknopf bildet einen einpoligen Umschalter.
Ist der Knopf nicht eingedriickt, so hat der bewegliche Teil
Kontakt mit den durch den Buchstaben d angegebenen Streifeng
ist der Knopf eingedriickt, so hat der bewegliche Tell,nebst
Nocke, Kontakt mit der Schiene a-b.



Die Kontaktbriicke

Tiec acht Kontakte an der Riuickseite der beweglichen
Briicke sind im Schaltbild mit den ifeilen e bezeichnet.
Bei gedffneter Briicke haben die Stifte Kontakt mit den Kon-
taktschrauben auf der Brilicke, die mit den daneben gezeich-
neten, an der Vorderseite der Bricke befindlichen Kontakt-
schienen in Verbindung stechen.

Die Kontaktschicnen an der Vorderseite der Briicke sind
durch gestrichelte hochkantstehende Rechtecken dargestellt
(sieh auch Abb.7). Die Verbindungen mit den Kontaktschienen
sind gls schwarze Punkte gezeichnet.

Die 140 Kontaktstifte an der Vorderseite sind durch
kleine Kreise in den Rechtecken bewscichnet.

—— T R T T o S — T S

a) der primdren Wicklung S1, umschaltbar fir 110-125-145-200-
220 und 245 Volt und weiter mit 0S2 und R2 zu regeln;

b) S2 fiir die Heizspannung von L5;

c) 53, $3' und S3" fiir die Heizspannung der zu prifendenRdhre;

d; S4 fiir diz Heizspannung von Ll;

e) S5 flir die inodenspannung von L1 oder der gzu priufenden
Gleichrichterrdhre;

fg §6 fiir die Heizspannung von 12;

g) 87 fir die Anodenspannung von L2.

Die Herstellung der Schaltungen mit den Schlisselkarten.

Wird Schliisselkarte 1 A in die Kontaktbriicke gesteckt,
so wird Kontakt A geschlossen, der Transformator also ein-
geschaltet (das ist stets der Fall,wenn sich eine Schliissel—-
karte in der Briicke befindet). 82 gibt eine Spannung von 12V
ab; infolge des Spannungsverlustes ililber R10 ist die Spannung

an L5 gleich 6 V.

Gleichzeitig erh&lt 12 Heiz- und Anodenspannungen. Die
Gleichspannung wird mit L3 stabilisiert. an diese Spannungs-
gquelle ist das aus den Widerstanden R1-R5-R54-R53-R52-R51-
R50~R49~R48-R26-R25-R2%-R22-R21-k20-R19-R18 bestechende Po-
tentiometer angeschlossen. Beim Einsetzen der Karte nuss L3
aufleuvchten.

Heigsponnung L2 = 4 V; Anodenspannung 2 x 215 Vj
sLablil gierva Gleichspannung an L3~ 100 V.

Beim Schliessen der Kontaktbriicke stellen die Kontakt-
stifte durch die jeweiligen LOcher in der Karte hindurch,
die Verbindung mit den gegeniiberliegenden Schienen her.Die
Schaltung entspricht dann der Abb.l. Das lessinstrument ist
als Voltmeter geschaltet und an die Spannung von S5 ange-
schlossen.

K2 dient zur Gleichrichtung der zu messenden Wechsels
spannung. K2, R6 und R7 sind als abgeschlossenes Element
eingebaut und auf einander abgestimmt. Ist einer der drei
Teile schadkhaft, so ist das ganze Element zu erneuerin.
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R6 in Feihe mit der Zelle sorgt dafiir, dass die Span-
nung an dem vorerwihnten Blement bei vollem iusschalg von M
genau 5 V betridgt; E7 begrenzt den Gesamtstrom dee Elementes
dui 1 mh. lniol ed 2ssen bilden I, ¥2, R6 und X7 ein Wechsel-
stromvoltmeter mit einem Innenwiderstand von 5000 Chm,also
von 1000 Ohm/Volt.

Ist die Spannung iber den benutzten Teil von S5 gleich
405 V, so schldgt das lMessinstrument vell aus. Die richtige
EBinstellung erfolgt mit dem lotentiometer L2, das zur Fein-
regelung der lrimdrspannung in einem Bereich von 40 Volt mit
082 auf +20 Volt oder =20 Volt umgeschaltet werden kann. Die
Grobeinstellung mit 0S3 passt das Instrument an Netzspannun-—
gen von 110~125-145-200-220 und 245 Volt an. Ist das Mecss-
instrument auf veollen ifusschlag eingestellt, so haben alle
Wechselspannungen den richtigen Wert.

Mit der Schliisselkarte 1C in der geschlossenen Kontakt-
briicke entspricht dis bchaltung der Abb.2.

S4 liefert eine Heigzspannung von 4 Volt fiir L1 (gasge-
fiillte Gleichrichterrdhre £X1). S5 liefert 2 x 250 Volt
Wechselspannung an die inoden, wodurch die Gleichspannung
von C1 1-2C0 Volt betrédgt. Die von S5 zu liefernde Wechsel-
spannung betrigt ma”1ma1 2 x 360 V. C4 und CH dienen gur
H.P.=iintst6rung des Gerdtes. iiit dem Siebkreis 510, C1l und
den Belastungswidersténden R11/17 wird der angegebene Gleich-
strom (unabhingig von der abgenommenen Stromstirke ) konstant
gehalten.

Die Jiderstidnde 127 und R33/37 sind parallel zum less-—
instrument geschaltet, um dieses an die Vorschaltwidersténde
E44 und R43 anzupassen. Die lrilfung mit der Earte 1C ist ab
und zu erforderlich, um festzustellen, ob nach richtiger Ein-

stellung der Netzspannung die Gleichrichterrthre L1 einwand-
frei arbeitet. Eine ALbweichung bis zu 5 Teilstrichen ist
zuléssig.

Der Zweck der .arte besteht slso darin, zu priifen, ob
die Gleichspannung iliber C1l den richtigen Wert hat, wohinge-
gen 1A zur irifung dex d‘ozfelafaLnunu%n dient. Dementspre-
chend sind auch die I“*Qlchﬁuﬂ:bn I4 (courant alternatif)
und IC (courant continu) gewghlt.

Schliisselkarte 2 in der geschlossenen Fontaktbriicke

ergibt die Sechaltung nach Abb.3.

R42 dient sls Vorschaltwiderstand fiir das als Voltmeter
benutzte mh-llcter. Durch Linctelluag von Rl kann aag l‘essin-
strument auf vollen Lusschl2g gebracht werden, wokel der
Strom durch das Fotentiomcter R1-R47/55-R18/26 genau 10 mA
betrdgt und daher die Bpannungen an jedem Widerstand streng
festgelegt sind. Von diesem Potentiometer wird spéter die
negative Gittervorspannung der zu priifenden Radiorlhre atge-
griffen.

Wird der Widerstand Bl nicht gensu eingestellt, so fih-
ren die lMessungen an der EChre L“iﬁlfe der unrlchtlwen Git=-
tervorspannung zu falschen rrgAthu\bn (giehe auch unTer
®iiird Schliisselkarte IA...", 2. Abschknitt).
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Befindet sich Schliisselkarte 3 in der geschlossenen
Briicke, so entspricht die Schaltung der Abb.4.

Mit K8 wird der Strom durch das Mesgsinstrument so ge-
regelt, dass er mit X1-59 und R8 parallel zum Instrument ge-
nauw 0,1 mi betrédgt. Die ersten 1000 sind rot gezeichnet und
bedeuten bel der Imissionsmessung die Untauglichkeitsgrensze
der zu prifenden Lohre. Kl-89 sind aus folgendem Grunde pa-
rallel zum Messinstrument geschaltet.

Entsteht beispielsweise bei der Priifung einer Radiordare
ein Kurzschluss zwischen Gitter und Kathode, so kann dex

Anodenstrom der Rohre unzulissig hoch werden, wodurch das

Messinstrument beschédizt wiirde. Da jedoch die Gleichrichter-
zelle K1 die Bigenschaft eines bei steigender Klemmenspan-
nung abnehmenden Innenwiderstandes hat, schlitzt sie das less~
instrument vor Uberlastung. Bei normalem Zeigerausschlag be-
trégt der innere Zellenwiderstand 700 bis 1000 Chm. Vird der
opannungsunterschied am lessinstrument, und damit auch an

der Zelle, zu hoch, so sinkt der ¥Widerstand auf einige Ohm,
wodurch der grosse Strom, der sonst durch das llessinstrument
fliessen und daher schiédliche Folgen herbeifilhren wiirde,
seinen Weg durch die niederokmige Zelle widhlt. Damit ist der
Schutz des lessinstrumentes gewidhrleistet.

Bei der Priifung einer Gleichrichterrdhre ergibt sich
jedoch eine Komplikation. In dem Talle ist der Strom der
Anode , die gemessen wird, ein pulsierender Gleichstrom.

Flir die Dauer seiner HOchstwerte hat der Strom die Neigung,
durch ide Cuproxgzelle zu fliessen statt durch das Messinstru-
ment. Es ist daher erforderlich, in Reihe mit der Cuprox-
zelle die Spule 89 zu schalten, um eine richtige inzeigung
des Messinstrumentes zu erzielen.

Bei Benutzung als Rbhrenpiiifer finden folgende Schaltgénge
statt:

Mit getffneter Briicke

Prifung auf Helzfadenbruch

Durch Einschieben der zu der jewieligen RoOhre gehOrigen
Karte in den Schlitz wird cer Transformator eingeschaltet.
L5 und E10 sind dann in Keihe an die 12 V von 52 angeschlos-
sen. Wie bereits erwdhnt, ist dabel der Spannungsabfall ilber
R10 so gross, dass 15 die richtige Spannung (6 V) hat. Da
bei gedifneter Brilicke zwischen den Kontakten e und den XKon-
takten an der Riickssite der EBriicke, also 2 und 3, eine lei-
tende Verbindung besteht, ¢ind die Buchsen 2 und 3 der Roh-
renfassungen parallel zu L5 geschaltet. Wird nun die zu
prifende RGhre in die Fassung eingesetzt, so steigt der
Strom und damit auch der Spannungsabfall tber R10, und die
Folge ist, dass L5 fast oder vUllig erlischt. Ist der Heiz-
faden unterbrochen, so brennt L5 normal weiter. Auf diese
Wieise ist eine Priifung auf Heizfadenbruch mdglich. Das vol-
lige ErlSschen von L5 ist vom Widerstand des Heizfadens dexr
zu priifende Rohre abhingig.
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Kurzschlugspriiung

-

Durch Eindriicken eineg der kndpfe 1 big T wird die
gleichlautend numerierte Buchse der Réhrenfassung uter C
- Schiene a-b - R45 und die Neonlampe an die von L2 geliefer-
te Gleichspannung (2C0 V vor R3) angeschlossen.

llegt in der zu prifenden Lihre 2£.B. ein Kurzschluss
zwigchen den nlektroden 5 und 6 vor, g0 entgtent heim ®in-
drilcken des pknopfes 5 der folgende Htlomhvnwau HairTadan Lo
R56-d6- Ebthrenfassungsbuchse 6 - Elektrode 6 - Llektrode 5 -
¢5 - Schiene a-b - R45 - 857 - snode L2 - Heilzfaden LZ.

Es entsteht dann ilber R45 eine Spannung,die umgekehrt
proportional dem [lurzschlusswiderstand in der zu prifenden
Rthre ist, wodurch L6 mehy oder weniger aufleuchtet. an
dem Aufleuchten von L6 (beim Eindriicken des Knopfes 5) ist
zu erkennen, dess die Tlektrode 0 einen Kursschluss mit ciacr
oder mehreren der Hbrigen Flektroden bildet. velche dlcktro-
de(n) in Frage kommi(koumen),zeigt sich, wenn man nacheinan-—
der die anderen EnGpfe deg Schalters eindriickt, die Verbin-
dung zwischen c¢5 und a-b unterbricht und (im hier tesproche-
nen Fall) die Verbindung zwischen c¢6 und a-b herstellt. Es
entsteht dann nédmlich ¢in gleicher Stromkreis, Jet”* tber cb.
Bilden noch weltere Elektroden lurzschllisse mit der Tlektrode
5, ao leuehtet L6 beim Eindriicken deg entsprechenden Knopfes
wicder aufl.

Prifung auf Unterbrechung der Verbindung der Metallislerung.

Da zwischen der {etsllisierung und einer anders numerier-
ten Buehse von olnhr der Ubrigen EChrenfassungen einc Ver-
bindung an*e?racht ist, wird beim Eindriicken des Knopfes,der
nach dem Schaltbild duf der Karte gleichlautend mit der lle-
tallisierung numeriert ist, ein glelcher Stromkreis gesclilos-
gen wic dexr vorerwihnle, wodurch Lo autleuchtet. Iel jedoch
die Metallisierung nicht angeschlossen, so hat der Stromkreis
eine Llicke, und L6 leuchtet nicht auf.

i1it gesohlcssener ! ont& ctbriicke

Turch Schliessen der Eriicke werden die Fassungsbuchsen
fiir Anode-Schirmgitter-Gitter und rathode an die waagerecht
gezeichneten Verbindungen a-Gs~G und I gelegt, da die an
diegse Verbindungen ¢ noeoch100°cncn Yon?t uktptlite durch die
L8cher in der }drtb eine der Schienen l=4-bH-6-=T-8 berilnren.
Tet z.B. 8 die Lnode, 6 das Steuergitter, 5 das Schirmgitter
und 4 die lathode, so werden folgende L&cher in die Karte

geschlagen:
gegeniiber Schiene 8 ein Loch in der lthe des ersiegn Koqtuktm
stiftes
n " " L " i 1 1" ‘j.[. J..L' i.zf. I "
n 1" h " 1] " 1" n 'nfclten 1"

1"

=\ O

" n " il 1 " yierten

Infolge dieser susfiihrung kommt man mit einer einzigen
Réhrenfassung von jedem Typ aus, obschon tei den unterschied-
lichen RGhrentypen die betreffenden S5tifte oft mit verschie-
denen BElektroden verbunden sind.
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Heizspannung erh&lt die KShre dadurch, dass die Karte
in der HBhe der beiden linken Schienen gelocht wird. Je nach
der Lage des Loches erhdlt die Rbhre die richtige Spannung.
90 1st es mOglich, Rthren mit Heizspannung von 0,5 bis 56,5
Volt zu priifen.

Die inodenspannung wird von Ll geliefert und kann gwi-
schen 70 und 300 V eingestellt werden. Dazu werden in der
Hohe der dritten und vierten 5chiene (von links) L3cher in
die Karte gestanzt. Durch die L8cher greifen Kontaktstifte,
die mit Anzapfungen an S5 verbunden sind, auf die Schienen,
die ihrerseits mit den Anoden von Ll verbunden werden kénnen,
indem man die beiden unteren Locher in der HBhe dieser Schie-
nen anbringt. Wird die Karte nun noch gegeniiber den Schie-
nen 5 gelocht, so ist ein grosserer oder kleinerer Teil von
R11/17+R57+R59 als Belastungswiderstand eingeschaltet; von
diesem Widerstand kann dann wieder durch Lockung der Xarte
gegenlber den Schienen 5 und € eine Spannung abgegriffen werden.

Auch die Schirmgitterspannung wird von diesem VWiderstand
abgenommen; sie ist von 60 bis 300 V regelbar. Ist die
Schirmgitterspannung niedriger als die iZnodenspannung, d.h.
wird sie vom Potentiometer abgegriffen, so wird sie durch L4
staebilsiert.

Ist die zu prifende Rohre eine Gleichrichterr®Bhre,so
wird die anodenspannung ebenfalls von den Schienen % und 4
abgenommen; auch dann bildet ein grtsserer oder kleinerer
Teil von R11/17, R57 und R59 den Belastungswiderstand. C3
dient als Abflachkondensator.

Der maximal vom knodenspannungsgerdt zu liefernde Strom
betrdgt 100 mi. Die Belastungswiderstiinde k&nnen von 250 bis
9000 Ohm eingestellt werden. Anodenwechselerannungen fir
Gleichrichterrdhren von 1 x 22 bis 2 x 360 Volt.

Negative Gittervorspannung erhdlt die Rohre ven den
ochienen 7 und 8; sie ist zwischen O und 74 Volt einstellbar.

Emissionspriifung

Wenn die Brilicke geschlossen ist, erhdlt die RShre die
richtige Spannungen. Wird der mit der ¥Yathode auf der Karte
gleichlautend numerierte Knopf eingedriickt, so wird die Ka-
thode von gemeinsamen Nullpunkt der inoden- und Gitterspan-
nungquellen abgeschaltet und Uber R45 - L6 an die Spannung
von =200 V gelegt.Die Spannungen aller Gitter (und der Anode,
werden also um 200 Volt erhdht. Infolgedescen kfnnte Gitter-
strom fliessen; da aber E45 einen Wert von einigen Megohm
hat, betrédgt der Gitterstrom nur WMikroampere und ist also
fir jede Kohre zuléssig. Ier Strom erzeugt einen Spannungs-
abfall liber R45, wodurch L6 aufleuchtet.

Ist die Anodenleitung unterbrochen, so dass der Zeiger
des Ilessinstrumentes nicht ausschliégt, so kann durch die
Messung doch festgestellt werden, ob die Rohre emittiert oder
nicht.

Bei direkt geheizten ROhren wird die Kathode durch die
durch R4-R5 geformte elektrische Mitte des Heigzfadens ersetzt.
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Da dieser Punkt mit Nocke F verbunden ist, erfolgt die lles-
sung bei direkt geheizten ROhren stets durch Lindriicken des
Enopfes I.

Isclationspriifung der warmen Rdéhre

Wird ein anderer knopf eingedriickt, so 1ldst sich die
Schaltnocke ¢, die mit der Kathode (oder der Heizfadenmitte)
verbunden ist von der Schiene mit -200 V und legt sich an den
Spannung snullpunkt doch ausserdem ist jetzt die andere Elek-
trode mit -200 V verbunden. Es handelt sich hier also um die-
selbe Messung wie beil der Kurzschlusspriifung, nur ist jetzt
Gle ROhre auf den normalen isrbeitspunkt eingestellt. Liegt
ein Kurzschluss vor, so leuchtet die Neonlampe auf, und zwar
beginnt die L6 berelts bei einem Isolations WldPlStund von 2
bis 3 llegohm zu leuchten. Dass die Lampe durch Emission nicht
aufleuchtet, ist auf die negative Spannung an den Elektroden
zurtickzufiihren.

Untauglichkeitsgrenze

Wird der EKnopf M kurz eingedriickt und wieder losgelas-
sen, 80 wird die Schlene -200 V zuruckgedriickt. Die Nocke,
die bel der vorigen lruiung an die Schiene geschaltet war,
f&l1lt infolgedessen zurilick. Da der Knopf M keine Nocke hat,
springt er sofort wieder in die Stellung "Aus" zurlick.

Zur Bestimmung der Un+duﬂl‘ckeitggrenze unabhingig vom
Strom der ROhre werden die Widerstidnde K27 bis jd als leben-—
schlisse und VOTSCh@ltJiQC]STQﬂ“e verwendet. ks lassen sich
mit ihnen etwa 70 verschiedene Nebenschliisse bilden.

Scteilheitspriifuns

Wird der Enopt M dauwernd eingedriickt gehalten, so wird
der Kurzschluss von R46 aufgehoben; damit ist dieser Wider-
stand in das Potentiometer R15/26-R47/55-R1 aufgenommen. Die
negative Gittervorspannung der zu priiferden RShre erhdht sich
daher um 2 Volt, und der inodenstrom ginkt um einen bestimmten
Betrag.Dieser Stromrickfall ist ein Mass fir die Steilheit.

Priifung der inneren RShrenverbindungen

Werden nacheinander die kn@pfe 1 bis ¥ eingedriickt, so
gelangt die negative Spannung von 200 Volt der Reihe nach an
die verschiedenen DBlektroden der ROhre; der Anodenstrom wird
hierdurch auf Null oder fast bis zuf Null herabgesdszst. Ist
eine der Elektrodenleitungen unte rbrochen, so wird diese
opaﬁnung beim Eindricken des zugehbrigen knopfes nicht an
die Elektrode gelegt. Das \lbutunupreChﬁﬂ deg Mesginstrumen-
tes bewelst dann die Unterbrechung.

Erfolgt die }Friifung an einer Duodiode oder an einer gzwei-
phasigen Gleichrichterrdhre, so wird beim Eindriicken des
Knopfes filir die Anode, die nicht im lesskreis liegt, an diesc
inode eine Spannung von -2C0 V gegen die Kathode (oder den
Heizfaden) gelegt. Diesc anode lésst also keinen Strom mehr
durch, so dass der Strom zur anderen Ancde steigt. Es tritt
hier also die entgegengesetzte VWirkung wie bel einer Tricde
ein. Gleiches gilt beispielsweise beli der Messung des Schirm-
gitterstromes einey llehrgitterrdhre, wenn durch Eindriicken
des entsprechenden Knopfes eine negative Spannung an die



Anode gelegt wird. Die Kn®pfe sind rasch nacheinander einzu-
driicken, weil sonst der Schirmgitterstrom zu gross Wurde.

L3 und I4 sind bveides Neonlampen 43%57. Flir L4 werden
Lampen ausgesucht, deren Brennspannung bei 30 ma zwischen
9% und 97 V liegt. Lie Lampe ist dann mit L4 vezeichnet.Ist
14 defekt, so ist an Hand der "Karte I4" eine passende Lampe
auszusuchen, und zwar wird mit der Karte in der geschlosse-
nen Kontaktbriicke eine Lampe ausgesucht, die einen vollen
Ausschlag des Messinstrumentes tewirkt (Toleranz 2%).

Da mit dem Widerstand R1 der Strom durch das Potentiome-
ter (und somit auch die negative Gittervorspannung der zu
messenden Rohre) eingestellt werden kann, ist fiir 13 jede
Lampe 4357 brauchbar.

Tag Universalmessgeridt

Die Widerstidnde R40-44 dienen als Vorschaltwiderstand;
k27-%9 sind Nebenschluss- oder/ und Vorschaltwiderstand bei
Spannungs-, Strom-, Widerstands- und Kapazitétsmessungen.iZur
Widerstandsmessung wird die Gleichspannung von Cl benutzt;
die Kapazitdtsmessung erfolgt mit dem 50-periodigen Wechsel-
strom.

Bei den letztgenannten Messungen ist das Messinstrument
auf voller Zeigerausgchalg einzustellen, indem man die rrimar-
spannung, also R2, regclt.

Ausgangsleistungsmessery

Bei dieser Verwendung werden S10 und C3 verwendet, um
eine anden Ausgangsklemmen des Empfangsgerftes etwa auftre-
tende Gleichspannung vom Messinstrument fernzuhalten. Die

-

vereinfachte Schaltung entspricht dann der Abb.O.

Da der Zeigerausschlag des Messinstrumentes infolge des
nicht-linearen Arbeitens von K2 Preguenzabhingig ist und es
bei der Abgleichung eines Empféngers auf die Maximaleinstel-
lung ankommt, sind dic Ausgangsleistungskarten nicht mit
einer Umrechnungsskala versehen.

Der Kurzschlussmesser.

Durch Tinsetzen einer beliebigen Karte in diz gedfinete
Kontaktbricke und Eindriicken der Knépfe 1 oder 4 ergibt eich
die Schaltung der 4bb.5. Wird nun zwischen 1 und 4 ein Karz-—
schluss angebracht, so leuchtet L6 auf.

Diese einfache Schaltung bedeutet elnc grosse Erleich-
terung fiir den Benutzer. s

B Stellt sich bei der lessung von Spannungen in einem ge-
rat heraus, dass z.B. an einem bestimmien Kondensator,Uber
den eine Spannung stehen misste, kein Spannungsunterschied
auftritt, so braucht nur der Hebel nach vorne umngelegt und
der Knopf 1 oder 4 eingedriickt zu werden,um einen etwalgen
Kurzschluss des Kondensators sofort zu ermitteln.
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AblL. zeigt den Aufbau- und ontageplan.

Der deutlicheren Darstellung halber sind nur die Verbin-
dungen eingezeichnet,dic im Schaltbild in einer Knotenpunkt
enden. Die Abbildung zeigt, wie dic Widersténde - -
ab dem weissen Punkt auf der Blchse an (in der Zeichnung cin
Kreis) angeordnet sind. '
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A. SCHLUSSELKARTE IM CFFENEN SCHLITZ

I. L3 brennt nicht
1. Storung im Netzschalter.
2. Sicherung schadhaft.
3, Karte nicht weit genug in den Schlitz geschoben.
4. L2 schadhaft.
5
6
7

« L3 unterbrochen.
. C2 Kurzgeschlossen.
. Verbindung zu S7 ider S6 unterbrochen (Rthrenfassung).

Ticse Fehler sind scfort zu ermitteln, indem man die
Spannung am Abgriff der negativen Gittervorspannung misst.
Heizspannung 4 V (S6)-Anodenspannung 2 x 20 V (87).

I[T. L5 brennt nicht.

. Stromverbrauch der Réhre zu grosg (darf nicht grdsser
gein als 120 mi)

2. Lampe sitzt lose in der TFassung.

3, Kurzschluss in der Passung (R10 wird warm).

4. R10 unterbrochen.

5. Lotung an 52 unterbrochen.

4

I. Netzspannung nicht geniligend regelbar.
1. Verbindung (R2-Schalter) unterbrochen.
2. Schalter defekt.
3, Netzspannungskarussell nicht richtig eingestellt.

II. Kein Zeigerausschlag am Messinstrument
T. Keine Rontaktgebung der Kontaktstiite. Werden z.B. von
angeldteten Verbindungen zurilickgehalten.
2. R43% unterbrochen.
3, Verbindungen mit M unterbrochen.
4. R6 unterbrochen.
5. Selenzelle K2 kurzgeschlossen.

III. Zu grosser Zeigerausschlag des Messinstrumentes
1. R7 unterbrochen.
2. R43 kurzgeschlossen.
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I. Kein Zeigersusschlag am Messinstrument.
1. L1 schadhaft.
2. 510 unterbrochen.
%3. C1l kurzgeschlossen.
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4. Kontaktetifte werden zurilickgehalten.
5. Verbindung zu 54 oder 55 unterbrochcn (R8hrenfassung) .
Spannungen im ~nodcnsrannungsgerdt (L1) messen, Heiz-

spannung 4 V (S4), inodenspannung 2x250 V (85).

6. R43 und E44 unterbrochen.
II. Zeigerausschlag des Messinstrumentes kleiner als 450°.
1. L1l schlecht.
2+ R4%, K44 unterbrochen.
III. Zu grosser Zelgerausschlag des liessinstrumentes.
1. Untererechung in R2(, R33, R34, R35>, R2b6, ROV,
2. Unterbrechung in K11,K1l2, R13, Kl4, R15, R16, R17.

SCHLUSSEIKARTE II IM GESCHLOSSENEN SCHLITZ

I. Kein Zeigerausschlag am !essinstrument.
Untcrbrochung in R42-Ro4-Ro- oder schlechte Kontaktge-
bung in R1.

II. Zu grogsey Ausschlag des Messinstrumentes.
Unterbrechung in R18 bis RZ26 oder in R47 bils BRE3.

I. Kein Zeigerausschlag am iessinstrument.
Unterbrechung in L9-ns3 big R56-R41.

Im allgemeinen ict bei jeder Abweichung der Sechllissel-
karten von den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Lrechel-
nungen eine rriifung der Kontaktstifte erforderlich. Die an-
geldteten Verbindungen diirfen die Bewegung der Stifte nicht
behindern. Weiter ist es von Bedcutung, ven Zeit zu Zeit die
Stiftepitzen nachzuschen, ob sich kein Staubk angesammelt hat,
wodurch der Kontakt verschlechtert wird.

Zum Schluss ist noch die Kurzschlussmessung zu priufen.
Mit einer beliebigen Schlisselkarte im geSffneten Schlitz
wird ein Kurzschluss zwischen zwei Buchsen einer Lidhrenfassug
angebtracht. Werden nun nacheinander die den kurzgeschlossenen
Kontakten entsprechenden kndpfc des hchtfachschalters ginge-
driickt, so muss L6 aufleucnten. Der Kurzschliesser ist anzu-
bringen zwischen:

Buchse 1 und nacheinander 4-5-6-7-8 und P
Buchse 4 und nacheinander 5-6-7-8 und P
Buchse 5 und nacheinander 6-7-8 und T
Ruchse 6 und nacheinsnder 7-8 und P
Buchss 7 und nacheinander 8 und F

Buchse 8 und E.

Leuchtet bei einer der vorerwdhnten Schaltmassnahmen Le
nicht zuf, so ist zu untersuchen, ob die betreffenden Ver-
bindungen an den Rohrenbuchsen unterbrochen gind und ob die
Schaltnocke guten Kontakt mit der beweglichen Schiene hat.

Die EKnSpfe sind kurz einszudriicken und nicht eingedriickt
zu lagsen, weil sonst kein gutor Kontakt hergestellt wird.
Beim Olen des Druckknopfschalters 1ist darauf zuv achten, dass
sich keine Olschicht zwischen der Riuckseite der Nocke und
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dem hinteren Kontaktstreifen tildet.

Kontaktstifte und Schienen sind bewuenm zugénglich.Dazu
werden dic vier Schraubmuttern an der Rilickseite der Brucke
gelbst, die kleinc Briicke mit den EKontaktstiften weggenommen
und der waagerechte 5tift zur Seite herausgeschecben, wonach
der ganze bewegliche Tell hcrausgenommen werden kann, ohne
dass irgendein Draht losgelcftet zu werden braucht. Es emp-
fiehlt sich, Kontakte und Schienen einige Male im Jahr nach-
susehen und notigenfalls arzustauben.
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EL SATZTEILLISTE 7622

Beli Bestellungen sind stets zu crwZhnen:
1. Eodenummer,

2« Typnummer des CGerdtes,
3. Bezeichnung.

Fig.| Lo~ i wil S R g T N
__§__Zi££;£___ Begelchinung Kodenummey | Preis
10 7 R¥hrenfasgsung fir Vierstift-
sockel 25.161.420
10 2 Abdeckplatte 23%.997.690
10 % Schliisselkarts 09,992 .080
10 a Ring fir .'essinstrument £1,230-610
10 5 Schaltgriff 23.506.150
10 6 Zierring 2%.931.890
10 7 Edisonfassung, Liliput 08.515.210
10 8 Swanfassung 08.514.280
10 9 Abdeckplatte 2%.991.170
10 9a Steckerplatte E1.570.400
10 10 Steckerbuchse 3 mm 08.289.500
10 11 Knopf 23,667 :530
Widerstand, komplett 28.811.160
10 12 Umsgchaltex 08.527 .560
10 1% R6hrenfassung "I" ¥l.120.140
10 14 E8hrenfassung "Es" 2%,061.220
10 15 Rthrenfassung "K" £1.120.160
10 16 Réhrenfassung "P" 2%.994.860
10 7 Réhrenfassung "C" 2%.991.060
10 18 Rohrenfassung "U" 2%.991.040
10 19 Rohrenfassung "V" 2%.994.880
10 20 Kohrenfassung "J" 2%.991.160
10 21 Rohrenfassung "E" 2%.991.081
10 22 Rohrenfassung "M" 2%.0891.120
10 25 Rohrenfassung "N" 2%,991.14C
10 24 Rohrenfassung "G" 2%.951.10C
11 25 Kontaktdose 2%.009.100
11 26 Netzschalter 08 545,620
11 27 Haube fir Netzspannungsum-
schalter 28.855.291
i 28 Kontaktschiene £1.201.050
L5 29 Kontaktschiene BE1.201.060
5 30 Kontaktschiene E1.201.080
1% 5% Kontaktschiene %1 201116
13 32 Kontaktschiene E1.201.020,
39 2% Kontajtschiene E1.201.070
13 54 Kontaktschiene E1l.201.100
13 5 he Kontaktschiene £1.201.090
13 36 kontaktschiene £E1.201.03%0
15 37 Kontaktschiene El.201.040 |
131 38 Kupplung (rechts) 23.667.521!
15 3 39 Kupplung (links) 2%.99%.881 |
12 40 Kontaktstift 51.000.400 |
12 41 Mutter zum Kontaktstift E1.924 .060 |
12 42 Peder E1.430.730 | |
14 43 Enopf 2%.99%.890 | |
14 44 IDruckfeder E1.430.300 |
14 45 Zugfeder E1.43%0.290 |
14 46 Kontaktnocke E1,000.410 |
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Eig Z;??;r N %cziichnung Kod enummer Preis |
Scheitelanschluss (universal) {E1.570.250
Messchnur El.270:060
Messtift 09,991.622
Netzanschlussmutter £1.270.070
Tlatte mit Stiften zum Netz-
spsnnungskarussell 28.871.702
Einpolstecker, 7 mm 2%.997.890
FPotentiometerfeder 25.829.43%0
14 47 Bewegliche Kontaktschiene E1.201.010
14 48 Eylinderschraube 07 .485.730
14 49 Kontaktstick 28.095.610
14 50 Kontaktstlick 28 .085.601
14 51 Kontakthalter 2% .679.540
1% 52 ¥ontakthaltery 2%.997.680
13 53 Kontaktfeder Bl1.:430.%520
13 54 kontaktnocke 07.557.000
1% 55 Druckstiick £E1.,000.4%0
1% 56 Nocke (Philite) £1.906.020
e B8 Stift E1.000.420
13 58 Kontaktnocke 07.,557.010
13 59 Kontaktfeder _ 1310430:330
14 | 60 Druckknopfhalter (Philite) j25.991.190



Nr. Viert

Rl 4000 Chm
R2 40 Ohm
R? 3000 Ohm
R4 30 Ohm
R5 20 Ohm
RB 2000 Ohm
R9 125 Ohm
k10 75 Ohm
R11 500 Ohm
R12 500 Ohm
R173 650 Chm
R14 1250 Ohm
R15 1000 Chm
R16 1000 Ohm
R17 1000 Ohm
R18 100 Ohm
R19 100 Ohm
R20 100 Okhm
k21 100 Ohm
R22 10C Chm
RZ3 100 Chm
R24 100 Ohm
R25 100 Ohm
k26 100 Ohm
R2T 0,25 Ohm
R28 2,25 Ohm
K29 2,5 Ohm
R30 545 Ohm
R31 4,5 -Ohm
R3%2 15 Ohm
B33 21 Chm
R34 54 Ohm
noh 45 QOhm
36 50 Ohm
R37 50 Ohum
38 50 Ohm
R39 60 Chm
R4O %400 Ohm
R41 21000 Ohm
R4e 5000 Ohm
R43 400000 Ohm
Ra4 95000 Ohm
k45 2 Megohm
R46 200 Qhn
R4 25 Ohm
R48 25 Ohm
R49 25 Qhm
R50 925 Ohm
R51 1000 Ohm
R52 1000 Ohm
R53 1000 Chm
RbH4 1000 Ohm
R55 1500 Ohm
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10
10
10

1000
1000
1000
1G00
1000

500

500

~

=
oc
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10
10
10
10
10
10
10
10

ma

M
mA
mhi
ma
mA
mA
mb
mA
ma
mi
mA
mh
mA
mA
mh
mA
mi
mA
mh
mA
mA
mh
mh

Kohlewiderst.

mh
mA
mh
mA
mA
mhi
mA

1w

El.
E1l.455.560
E1.461.910
B 463420
Bl «461l 44720
2B «811.,140
E1.461.450
El. « 430
E1.461.460
£1.461.4060
E1.461.470
.490
«461.480
El. 480
« 480
.« 570
«370
<370
Bl . 461370
370
370
«370
«370
+AB1..370
270

%E1.461.570
El.i61.290

E1.46l.)60
«230
461 .380
<520
320
«320
F1.461.390
E1.461.400
E1.461.400
E1.461.400
El.461.400
E1.461.410
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b Wert chgthelastung | Kodenumior | ireis
R56 40000 Ohm Eohlewiderst. 1 W |28.771.060
R &7 1500 Okm 80 mh E1.461.500‘
R58 500 Ohm 80 mA B1.461.500
R59 100 Ohm 10C mA E1.461.440
R60 50000 Ohm 10 mi BE1.461.380
_______________________ EQEDEEE&EQEEQH_______",________r______
Ccl 16 pF Elektrolytkond. 28.180.120 |
g2 .. 8 b L 28.180.090 |
0% 2x32  QF " 28,181 .480 |
C4 10000 upF  Rohrenkondensator |28.199.920
05 10000 ppF n 28.199.920 |
________________ DL oo s o 5 o S o Y S s 5 L s
$PLLEN

R B et S S e s ki e S o
Sl% |
g2
5% Transformator 50 Per. 28, 5%%.000
54) |4 u 25 Fer. 25 .5%% . 500
55)
S6€)
S7)
s8) |
S9 Drosselspule 28.545.990
510 " 28.546.500

ROHREN
Ll Type AX 1 i @
L2 " 182% oder 506 K | |
L% u 4357 I |
L4 ¢ 4357 ! |
e " 8041 | |
B . R, 9512 __ | —— —— 4
N1 mA Meter 0,5 mi 10.001..260 |
K1 Cuproxzelle /E1.954.000 | |
71 Sicherung 2 A Silberdr. | 33.875.200 | |
. e e i T o o B e e S i A e i e e o S Sl S S e o e Sy S S s o RO e —— -
K2 Cuproxzelle 1 !
R6 + 7000 Ohm ) |25.870.470 | |
R7 + 12500 Ohm ) | . |
————————————————————————————————————————— .‘|.-——--.-—._----—-.---_—-----

2919/4v.
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